

新闻速递

### 2021年底医务人员及脆弱群体将优先接种新冠疫苗

医师报讯 11月1日~2日，由中华预防医学会联合相关部门共同主办的2020世界流感大会在京举行。

会上，世界卫生组织首席科学家苏玛·斯瓦米纳坦表示，预计2021年底，约有20亿剂新冠疫苗能上市。目前，世界卫生组织主要开展疫苗的政策制定和配给工作，并开展科学研究，制定相关规则，进行批认证、批签发，制定疫苗相关指南及伦理指南等，让疫苗能在所有国家和人群中实现公平享有。苏玛·斯瓦米纳坦说：“2021年底前，确保所有国家一线医务工作者、社会脆弱人群（老人和儿童等）、有基础疾病的人群首先能接种新冠疫苗。”

### 全国首个！5G ICU 打造完成

医师报讯 为有效防控疫情、阻隔传染以及快速抢救危重病患，推进医疗体系进一步完善，浙江移动与浙大二院联合打造全国首个5G ICU，并全面构建基于5G网络的智慧急救和疫情防控体系。

该体系整合5G远程B超、5G ICU、VR诊疗、远程视频互动、远程急救指挥平台等，使病人在突发现场或急救车上能提前接受检查初诊，为患者抢救争取生命时间。

重点关注

## 广州发生持刀伤医事件，伤者系援鄂医生，律师呼吁：全国医院尽早实现安检常态化

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）10月31日，广州天河警方发布通报称，10月31日10时许，天河区岗顶附近有一名男子持刀伤人，随后跳楼自杀。接报警后，天河警方迅速派员到场处置。经初步调查，犯罪嫌疑人赵某（35岁，黑龙江人）是一名曾在医院就诊的患者。目前，2名伤者正在治疗，该案仍在进一步侦办中。

据媒体报道，伤者之一是中大附属第三医院心理科副主任医师陶炯。10月31日上午，陶炯在门诊接诊期间，被一名突然闯入诊室的人员砍伤。目前，陶炯伤情较为平稳。

据悉，今年2月24日，陶炯曾作为广东派出的第二十四批医疗队队员前往武汉支援，为医患开展心

理干预和疏导。

对于暴力伤医事件，中国医师协会医疗风险管理委员会常委及北京中伦文德律师事务所律师李惠娟就曾呼吁：全国医院安检常态化是对广大医务工作者生命安全的保障。

她表示：“安检措施能有效地将醉酒人员、失信人员、持凶器人员等拒之门外。安检常态化，才

能做到暴力伤医的牺牲最小。北京现已有139家医院设置警务室，三级医院安检基本全覆盖，北京可行，相信全国其他省市也是可行的，现如今的物质基础已经能够支持地级医院来实行，全国推而广之、循序渐进的实施，经济条件较好的中东部尽快地实践完成、西部较落后地区在相应的时间从趋向上都

能落实是非常有希望的。同时也呼吁政府采取相应的举措、慈善机构在医患关系上出一份力，通过多方筹措早日实现全国案件常态化。”

伤医事件发生当日，广东医师协会发表严正声明《伤医零容忍仁心不可欺——中山大学附属第三医院发生一起恶性伤医事件》，严厉谴责伤医行为。

图片新闻

### 医患最暖的“相见”



◀ 10月26日下午，“谢谢您的救命之恩，当面说一声感谢，也想让您看看，我现在恢复得还不错。”在泰康同济（武汉）的“荆楚院士行”现场，曾因一张面容变黑的照片令全国网友牵挂的易凡医生，手捧一束鲜花突然现身。听说救命恩人王辰院士来武汉考察，他专程从汉口追到汉阳，眼含泪光说一声“谢谢”。

图/文 楚天都市报

▶ 11月2日，74岁的武汉市民黄根本骑行600多公里将一路小心护着的锦旗送到南京大学医学院附属鼓楼医院副院长、鼓楼医院第二批援武汉抗疫医疗队队长于成功的手中。“感谢鼓楼医院的医护人员，给了我第二次生命。”

图/文 南京大学医学院附属鼓楼医院 程守勤



信息之窗

### 七部门发文推动精神专科发展

医师报讯 10月28日，国家卫生健康委、国家发展改革委、教育部、财政部、人力资源和社会保障部、国家中医药管理局、国家医保局7部门联合发布《关于加强和完善精神专科医疗服务的意见》（以下简称《意见》）。

《意见》指出，力争2022年，精神科医师数量增至4.5万名；2025年，精神科医师数量增至5.6万名，达每10万人口中有4位精神科医师。

《意见》要求，每

个省会城市、常住人口超过300万的地级市设置1所精神专科医院或者依托综合医院设置精神专科和病房，并鼓励加强精神专科医院中医科建设，鼓励中医医疗机构加强神志病科、中医心理科、心身医学科等精神类临床科室建设。

鼓励社会力量开设精神心理门诊，面向基层开展心理咨询、心理康复等服务，补齐基层精神专科医疗资源短板。

最新政策

### 医保支持“互联网+”医疗复诊处方流转 信息多跑路 患者少跑腿

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）11月3日，国家医疗保障局发布《关于积极推进“互联网+”医疗服务医保支付工作的指导意见》（以下简称《意见》），明确支持“互联网+”医疗复诊处方流转。

参照异地就医结算流程和待遇政策，《意见》提出探索“互联网+”医疗服务异地就医直接结算。定点医疗机构提供符合规定的“互联网+”医疗复诊服务，按照公立医

院普通门诊诊察类项目价格收费和支付。发生的药品费用比照线下医保规定的支付标准和政策支付。

《意见》指出，要探索定点医疗机构外购处方信息与定点零售药店互联互通，有条件的统筹地区可以依托全国统一的医保信息平台，加快推进外购处方流转相关功能模块应用，便于“互联网+”医疗服务复诊处方流转。

针对处方流转后医和药分开付费情况，《意见》明确了医保结算对象，即：

在医疗机构发生的诊察费和药品费，（医保基金支付部分）由医保经办机构与医疗机构直接结算；在定点药店发生的药品费，（医保基金支付部分）由医保经办机构与定点药店结算，实现“信息和处方多跑路，患者少跑腿”。

此外，《意见》还指出，根据地方医保政策和医疗机构服务内容确定支付范围，明确了医保结算对象，提升医保信息化管理水平，加快推进全国统一的医保信息平台建设。

海外资讯

◆ 德国将从11月2日起至11月底在全境实施关闭大部分公共设施、餐饮娱乐场所等多项措施。

◆ 俄罗斯政府增设临时医院并要求民众28日起进出公共场所期间必须戴口罩。

◆ 新加坡11月6日起将解除来自中国大陆旅客的入境限制，新冠病毒检测结果呈阴性的旅客抵境后无须隔离。

◆ 法国从10月30日起重新实行封锁措施，以应对新冠肺炎疫情反弹。